STEZENIE PROCENTOWE

Stezenie roztworu - podaje ilos¢ substancji rozpuszczonej w okreslonej ilosci
roztworu. Najczesciej stosowanymi stezeniami jest stezenie procentowe
i molowe.

Stezenie procentowe (cx) - podaje ilo§¢ gramow substancji rozpuszczonej
w 100 g roztworu.

Np. roztwér 10% zawiera 10 g substancji w 100 g roztworu, czyli 10 g substancji
rozpuszczonej w 90 g rozpuszczalnika.

Stezenie procentowe roztworu mozemy obliczy¢ uktadajgc proporcje lub
korzystajgc ze wzoru:
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gdzie: ¢, - stgzenie procentowe
m_— masa substancji rozpuszczonej
m_— masa roztworu (masa substancji + masa rozpuszczalnika)
m .~ masa rozpuszczalnika
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Zadania utrwalajace:

Prosze o zapoznanie sie z podanymi ponizej przyktadami zadan:

Zadanie 1

Oblicz stezenie procentowe roztworu, wiedzgc, ze w 450 g roztworu znajduje
sie 15 g substancji.

Rozwiagzanie:
Dane:
m; =450 g

ms:15g



Szukane:
Cyp =7
| sposob:

Z tresci zadania wynika, ze:

znajduje sie w
15 p g S,

450 g roztworu,

aby obliczy¢ stezenie procentowe, pytamy:

znajduje si¢ w

ile g substancji x ——— > 100 g roztworu
15 g - 100g

450 g
x=33g=c¢, =3,3%

a zatem X =

Il sposéb:

Do wzoru na stezenie procentowe podstawiamy dane:

¢, == -100%
I-rll.'
¢, =—E .100%
‘450 g

¢, = 3,3%

Odp.: Stezenie procentowe tego roztworu wynosi ok. 3,3%.

Zadanie 2

lle gramow soli kuchennej potrzeba do sporzgdzenia 250 g 10% roztworu?
Rozwiazanie:

Dane:

m:=250¢

Cyw = 10%



Szukane:
ms:?
| sposob:

znajduje si¢ w

Z definicji roztwor 10% to roztwor, w ktorym 10 g s. 100 g roztworu

znajduje si¢ w

A zatem (z tresci zadania) jaka masa substancji x 250 g roztworu?

. 10g -250 g
100 g
x=25¢g
Il sposéb:

Aby obliczy¢ mase substanciji, przeksztatcamy wzor na stezenie procentowe:

Co, = ™ -100% = m_ = s T
om, *100%
10% -250 g
m —
= 100%
m=25g

Odp.: Do sporzgdzenia 250 g 10% roztworu potrzeba 25 g soli kuchenne,;.

Zadanie 3

Oblicz stezenie procentowe roztworu otrzymanego po rozpuszczeniu 15 g
substancji w 185 g wody.

Rozwiazanie:
Dane:
ms=15¢g
mw=185¢
Szukane:

Cyp =7



[ sposob:
mr=m5+mw
m=15g+185g=200¢g
15gs.— 200 gr.
x— 100 gr.
x=75g=C,=75%
I sposob:
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m=15g+185g=200g

=28 1009
© 200 g
¢, = 71,5%

Znajqc mase substancji rozpuszczonej i mase wody, ktéra
jest rozpuszczalnikiem, obliczamy mase roztworu. Z tresci
zadania wiemy, ze 15 g substancji znajduije si¢ w 200 g roz-
tworu, a zatem aby obliczy¢ stezenie procentowe, nalezy
postawic¢ pytanie: ile graméw substandji (x) znajduje sie
w 100 g roztworu (z def.). Obliczona ilos¢ substanji (7,5 g)
znajduije sie w 100 g roztworu, a zatem okre$la rownocze-
$nie stezenie procentowe roztworu.

Do wzoru na stezenie procentowe podstawiamy wielkosci
dane w zadaniu. Nalezy zwréci¢ uwage, ze podana jest masa
wody bedacej rozpuszczalnikiem, a nie masa roztworu.
Mase roztworu obliczamy dodajac do masy substancji roz-
puszczonej mase rozpuszczalnika (wody).

Odp.: Stezenie procentowe tego roztworu wynosi 7,5%.

Zadanie 4

W ilu gramach wody nalezy rozpusci¢ 10 g substancji, aby otrzymac roztwor

25%"7?
Rozwiazanie:
Dane:
ms=10g

Cow =25%
Szukane:

mW:?



| sposob:

25gs.— 100 gr.

10gs —%

leOg-lOOg
25 g

x=40gr.

m.=m. — L
r s

w

m =40g-10g

m_=30g
Il sposob:
C, =—= - 100%
ml‘

m =—% -100%

m =198 . 150%
T25%

m =40 g

m.=m. —m,
m =40g-10g

Z definicji stezenia procentowego wynika, ze 25 g substan-
¢ji znajduje sie w 100 g roztworu, a 10 g substancjiw 40 g
roztworu. Odejmujac od masy roztworu mase rozpuszczo-
nej substancji otrzymamy mase rozpuszczalnika, ktérym jest
tutaj woda.

Aby obliczy¢ mase wody tj. rozpuszczalnika obliczamy naj-
pierw mase roztworu (dana jest masa substandji i stezenie
procentowe) przeksztalcajac wzor na stezenie procentowe.
Wiedzac, ze masa roztworu jest sumg masy substandji roz-
puszczonej i masy rozpuszczalnika, mase wody obliczymy
odejmujac od masy roztworu mase rozpuszczonej substan-

Gi.

Odp.: Aby otrzymac roztwoér 25%, trzeba rozpusci¢ 10 g substancji w 30 g

m =30g
wody.
Zadanie 5

Oblicz stezenie procentowe roztworu otrzymanego w wyniku rozpuszczenia 40
g substancji w 200 cm3 etanolu o gestosé 0,78 g/cm3.

Rozwiazanie:

Dane:
m =40 g
Vo, =200 cm?
) By g/cm?

Wypisujemy dane i szukane zwracajgc szczegdlng uwage
na podang objetos¢ i gestosc etanolu, czyli rozpuszczalni-
ka (a nie roztworu!).



Szukane:

c, =7
C, = —= - 100%
mr

mr & ms @ mclanolu
d - % = mctanolu - etanolu ) etanolu
m =078 g/lem’ -200 cm’
melanolu = 156 g
m =40g+ 156 g
m_= 196 g

= 40_g - 100%

* 196 g

c,, = 20%

Aby obliczyc stezenie procentowe roztworu, korzystamy ze
wzoru na c,.. Mase roztworu mozemy obliczy¢ dodajac do
siebie mase substancji rozpuszczonej i mase rozpuszczal-
nika. Poniewaz wsrod danych nie ma masy rozpuszczalni-
ka (ktérym jest etanol), a jest jego gesto$¢ i objetosc, to prze-
ks:;atcajac wzor na gestos¢ obliczymy mase rozpuszczal-
nika.

Znajac juz mase rozpuszczalnika dodajemy ja do masy sub-
stancji rozpuszczonej i otrzymujemy mase catego roztworu,
ktorg podstawiamy do wzoru i obliczamy stgzenie procen-
towe,

Odp.: W wyniku rozpuszczenia 40 g substancji w 200 cm3 etanolu otrzymano

roztwor 20%.



